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关于洱源县西湖源头—绿玉池水环境治理

项目环境影响报告表的批复
洱源县洱海流域管理局：

你单位报来的云南国策环保科技有限公司进行编制的《洱源县西湖源头—绿玉池水环境治理项目环境影响报告表》（以下简称《报告表》）及《报告表技术审查意见》等材料，我局收悉。经研究，批复如下：

一、该项目位于大理州洱源县右所镇绿玉池，项目代码：2110-532930-04-01-979552。项目建设地规划为五大区块：包括绿玉池的东岸片区、南岸片区、西岸片区、湖心区、环湖管理设施五大区块的工程内容。东岸片区包括农业面源收集回用工程、湖滨生态缓冲带工程、水动力改善工程等三个子项工程。南岸片区包括士庞村库塘提升改造工程、跃进河右岸缓冲带库塘湿地提升改造、绿玉池出水口水质提升工程和农田面源收集处理库塘提升改造工程等两项工程。西岸片区包括岸域生态修复工程、湖滨带生态修复工程、农田尾水处理系统提升改造工程等3个子项工程。湖心区水生态修复工程分为滤藻鱼类投放工程、底栖动物投放工程等。环湖管护通道工程包括环湖管通道建设、生态管护平台建设、环湖界桩界碑及标识标牌设置等三项工程内容。工程总投资约3060万元，其中环保投资152万元，占总投资的4.96%。

二、本项目属于新建项目。在全面落实《报告表》提出的各项污染防治和生态保护措施后，项目建设和运营的不良环境影响可以得到减缓和控制。我局原则同意《报告表》所述的地点、性质、建设规模、生产工艺和拟采取的环境保护对策措施。项目须严格执行环境保护的有关法律法规，项目环境影响报告表应作为该项目环境保护设计、建设和运行管理的依据。

    三、项目在建设及运营过程中应重点做好的工作

    （一）项目建设必须符合自然资源、林业草原、水务等相关行政主管部门的要求。项目在建设过程必须采取相应的环境保护措施，以减少施工对周围环境造成的影响。

（二）严格落实生态保护措施。强化生态环境保护宣传和教育，增强施工人员的环境保护意识，禁止猎杀野生动物、随意破坏植被。严格控制施工范围，施工活动尽可能不涉及绿玉池及跃进河水体。落实水土保持措施，临时表土堆场按规范建设，先挡后弃，采取覆盖措施妥善保存，优先回用于施工绿化。最大限度减少施工对水体造成的扰动，减轻对鱼类、浮游生物及底栖生物的影响。施工结束后，及时对临时占地及施工迹地进行清理。

（三）加强施工期的环境管理。落实废水、噪声、扬尘、生活垃圾等处理处置措施。涉水作业采取围堰防止废水进入水体，施工废水经处理后用于场地洒水降尘。合理安排施工作业和物料运输时间，减缓噪声影响，车辆穿越村庄等敏感点时应减速慢行，禁止鸣笛。合理布设施工区域，不在居民点附近区域集中堆放建筑材料和临时土方，施工区靠水体一侧合理设置围挡设施。尽可能采取湿法作业、易泼洒物料遮盖运输等措施，控制扬尘和粉尘影响。施工弃渣及时清运，禁止随意弃渣。生活垃圾统一收集并妥善处置。

（四）加强运行期环境管理。严格落实湿地库塘管护制度，做好运行维护，定期对绿玉池及库塘系统出水水质进行监测，确保水质净化效果。加强湖区及缓冲带日常维护管理，及时打捞、清除漂浮物及死亡动植物残体，并妥善处置，防治二次污染。
四、该建设项目环境影响报告表经批准后，若发生重大变动，须另行开展环境影响评价并重新报批。环境影响评价报告表自批准之日起满五年，该项目方开工建设的，其环境影响报告表应当报我局重新审核。

五、严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环保“三同时”制度。项目建成后按《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》的相关要求组织竣工环境保护验收。

六、请洱源县生态环境保护综合行政执法大队负责该项目的环境执法现场监察和日常监督管理。
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