洱源县洱海流域截污治污体系运营管理方案（试行）
文件政策解读

    根据《城市污水处理厂运营、维护及其安全技术规程》、《城镇排水管渠与泵站维护技术规程》、《云南省城镇排水设施运营维护及安全技术规程》等运营管理规范和《关于省政府洱海生态环境问题调研反馈问题的整改方案》和《关于印发洱源县洱海流域截污治污工程运营规范及考核评价办法的通知》（洱政办发〔2018〕171号）相关文件要求，我局组织编制了《洱源县洱海流域截污治污体系运营管理方案（试行）》，现将《洱源县洱海流域截污治污体系运营管理方案（试行）》文件政策解读如下：
一、为什么编制截污治污体系运营管理方案
为加强洱源县洱海流域截污治污体系科学有效运营管理，做到依法依规实施开展工作，政府考核付费公平、公开、公正，通过绩效考核，激励运营企业加强精细化运营管理工作，最大限度发挥专业运营队伍的运营管理水平，最大程度发挥截污治污设施的环保及政府购买服务效益，为洱源县洱海保护治理和生态环境的改善发挥积极作用。
二、洱源县洱海流域截污治污体系运营管理领导小组
为了加强洱源县洱海流域截污治污体系运营、管理、考核、付费工作的组织领导，成立洱源县洱海流域截污治污体系运营管理领导小组，具体组成如下：
组      长：李灿文 县人民政府常务副县长
副  组  长：李继龙 县人民政府副县长
朱国荣 县人民政府副县长
杜  金 县流域管理局局长
成     员： 李文彬 县住房城乡建设局局长
            杨润辉 州生态环境局洱源分局局长
            何桥越 县流域管理局常务副局长
李寿然 县财政局局长
杨光雄 县审计局局长
徐必祥 茈碧湖镇人民政府镇长
杨  翱 右所镇人民政府镇长
杨荣业 邓川镇人民政府镇长
李  伟 凤羽镇人民政府镇长
王前跃 三营镇人民政府镇长
李灿怀 牛街乡人民政府乡长
领导小组下设办公室在县截污治污管理服务中心，办公室主任由县住房城乡建设局局长李文彬担任，常务副主任由县流域局副局长何桥越、县住房城乡建设局副局长杨玉福担任，专职副主任由县截污治污管理服务中心主任王智敏担任，办公室成员由县截污治污管理服务中心人员及县住房城乡建设局、州生态环境局洱源分局、县流域管理局、县财政局、县审计局抽调人员组成，办公室负责做好本方案确定范围内截污治污体系运营管理主体的监督、管理、考核等日常事务。
三、截污治污体系各运营管理部门职责
（一）县住房城乡建设局作为洱源县洱海流域截污治污体系运营主管单位，负责牵头履行好行业管理职责。并负责做好截污治污体系内城镇污水处理厂、截污干管等工程运营管理考核工作的指导、监督与协调工作。
（二）州生态环境局洱源分局负责牵头履行环保监察职责，对洱海流域截污治污体系内污水处理厂站水质达标情况、污泥处置情况、在线监测系统进行监督管理，对违法违规行为进行处罚。并负责做好截污治污体系内农村生活污水处理设施的运营管理考核工作的指导、监督与协调工作。
（三）县PPP项目指挥部负责牵头履行截污治污体系工程建设、验收、移交等工作。
（四）洱源县流域管理局负责做好所实施截污治污系统工程建设、验收、移交等工作，配合做好截污治污体系工程项目考核工作。
（五）县财政局牵头负责筹集资金，对付费流程和结算方式进行审核指导，为洱海流域截污治污体系正常运营管理提供资金保障。并指导做好已建、拟建、停运等截污治污工程的资产管理处置工作。
（六）县审计局牵头负责对洱源县洱海流域截污治污体系运营管理经费使用情况的审查、把关。
（七）流域六镇乡人民政府负责农户庭院四水收集化粪池及接户管维护管理职责，并做好所在镇乡截污治污工程的运营监督管理工作。
（八）县截污治污管理服务中心履行部门职责和运营管理领导小组办公室职责，负责洱源县洱海流域截污治污体系各项目的日常运营监督考核工作，做好各运营管理主体和第三方服务机构的日常考核与监管，并做好运行数据、台账资料的整理收集工作。根据考核工作开展情况提出对现有考核办法及实施细则的优化修改意见。
（九）县环境监测站负责做好截污治污体系内污水处理厂站进出水水质采样及检测分析工作。
四、如何开展截污治污体系运营管理工作
洱源县洱海流域截污治污体系工程运营考核工作统一由洱源县洱海流域截污治污体系运营管理领导小组办公室负责，日常监督考核由县截污治污中心负责，工程运营考核费用由县财政承担。
截污治污工程在纳入运营考核工作前，须由项目建设单位完成工程实体性验收和环保验收等手续，制定考核评分及付费办法，按程序选定运营单位并签订协议后，移交县截污治污中心实施运营考核。
五、如何确定截污治污工程运营主体
    按照谁建设谁负责、谁委托谁负责、谁运营谁负责的原则，明确截污治污体系内各项目的运营主体，确保主体明确。
（1） 洱源县洱海流域城镇及村落污水收集处理工程（一期、二期）运营主体为大理州生态环境局洱源分局；
（2） 洱源县城污水处理厂（一污厂）及邓川污水处理厂及配套管网工程运营主体为洱源县住房和城乡建设局；
（3） 洱源县右所、凤羽、三营、牛街、邓川集镇污水处理厂，已建村落污水处理站及配套管网工程运营主体为流域镇乡人民政府；
（4） 洱源县（洱海流域）城镇及村落污水收集处理工程提升改造工程运营主体为大理州生态环境局洱源分局；
（5） 洱源县洱海流域山区村落污水收集处理工程运营主体为洱源县洱海流域管理局；
（6） 农户庭院四水收集化粪池（含化粪池出户至小方井或检查井段接户管）运营管理主体为洱海流域各镇乡人民政府；
（7） 未完成实体性验收程序的截污治污项目由建设单位负责管理维护。
六、如何确定截污治污体系监督考核主体
洱源县洱海流域截污治污项目运营管理领导小组对全县截污治污体系运行管理考核工作进行全面统筹。
（一）领导小组办公室对截污治污体系内已委托运营的项目管理情况进行监督考核。
（二）镇乡人民政府对农户庭院四水收集化粪池及接户管进行监督考核。
（三）未移交县截污治污中心考核的工程由项目主管单位维护管理。
七、截污治污体系如何进行考核
1.运营考核对象
洱源县洱海流域截污治污体系各运营主体，流域各乡镇人民政府。
2.考核依据
《洱源县洱海流域截污治污工程运营规范及考核评价办法》、《洱源县洱海流域截污治污工程污水处理厂站运营考核实施细则》、《洱源县洱海流域截污治污工程截污干管（渠、泵站）维护管理考核实施细则》、《洱源县洱海流域截污治污工程污水处理厂站试运营考核方案》，以及各项目建设单位制定并经批准的运营考核方案。
3.考核形式
按照政府购买服务的规范要求及政府采购程序，由监督考核主体委托第三方专业咨询服务机构开展年度财务审计、运营成本监审、环境质量监测、在线监测设备维护、年度绩效评价等专业工作。由洱海流域截污治污管理服务中心负责污水处理厂站和截污干管（渠、泵站）的日常考核及季度考核等工作。
4.考核付费流程
（1）由洱源县洱海流域截污治污体系运营管理领导小组办公室按照考核办法和考核时限对各运营主体进行考核，采取现场检查、查阅资料、环境监测、问卷调查等多种形式开展，并形成考核报告。其中，截污管网（支干管网）、泵站等污水处理设施运维工作按季度进行考核。城镇污水处理厂及村落污水处理站按月度进行水质、水量确认及考核工作。
（2）洱源县洱海流域截污治污体系运营管理领导小组办公室对在线监测运维主体提供的污水处理厂水质、水量月报告进行把关，采取定期检查、随机抽查结合的形式对在线监测数据进行比对分析，确保数据真实性。并监督、指导、参与洱源县洱海流域截污治污管理服务中心及第三方咨询服务机构监督考核工作，对考核报告和相关资料进行收集、整理、归档，对考核报告进行审核认定。
（3）运营主体根据各付费时点上报付费申请，先由洱源县洱海流域截污治污管理服务中心提出考核结果意见，再由洱源县洱海流域截污治污体系运营管理领导小组办公室审核后提出付费意见，经项目主管部门审定和财政部门提出意见后，最终报送运营管理领导小组审批。 
（4）根据领导小组审批结果，由县财政局按照相关规定拨付截污治污体系运营管理服务费。
[bookmark: _GoBack]八、截污治污体系日常监督管理如何开展
（一）县住房城乡建设局、州生态环境局洱源分局、县流域管理局、县PPP项目指挥部、县截污治污中心、流域六镇乡人民政府负责全面监管各自运管范围内污水处理厂站和污水收集管网，尾水湿地的运营管理及第三方咨询服务机构的考核管理工作;
县级各部门按职责分工各司其职配合完成截污治污体系监管工作；同时各乡镇按照属地管理原则，做好辖区范围内截污治污体系监督及应急处置工作。
（二）监管内容
1. 洱源县（洱海流域）城镇及村落污水收集处理工程（一期、二期）PPP项目新建的污水处理厂出水水质、水量监管，配套截污干管、支管、泵站的运营监管。 
2. 洱源县住房和城乡建设局实施建设的城镇污水处理厂，配套设施及管网的运营监管。
3. 流域六镇乡人民政府实施建设的城镇、村落污水处理厂，配套设施及管网的运行监管。
4. 洱源县洱海流域山区村落污水收集处理工程新建的污水处理厂站出水水质水量监管，配套截污干管、支管、泵站的运营监管。
5.各乡镇辖区内农户四水全收庭院化粪池的建、用、管的监管。
6.第三方服务机构监测、考核、评估工作开展情况的监管。
（三）监管方式
污水处理厂（站）水质水量采用在线监测平台实时数据收集和现场抽查相结合的方式进行监管。管网、泵站、化粪池等监管采用日常巡查、检视、抽查水质等方式对管网密闭性、完整性等维护管理情况进行监管。
（四）整改反馈
各运营主体对洱源县洱海流域截污治污体系责任范围进行日常巡查、维护、管理，各有关部门巡查中发现的问题要及时向监督考核主体报送，由监督考核主体责成运营主体限期整改，运营主体在整改完成后要及时向各职能部门和监督考核主体反馈，未及时整改的将按照考核体系进行处罚。
（五）应急与维护、建设
1.应急
制定完善洱源县洱海流域截污治污体系应急预案，实行个人、单位（含运管主体、村委会、经营户）到点到线，乡镇到片到区，县级综合统筹调度的截污治污体系应急架构。构建由点到面、逐级响应、环环相扣、各司其职、权责清晰、资源共享、高效整合的立体式应急系统。
2.维护
对污水处理厂站进行一般性维护由运营主体按程序处理。需要设施停运的维护，由运营主体向运营管理领导组办公室提出书面申请,明确停运时间和应急措施，经批准后方可实施。
3.建设
除PPP项目以外，截污治污体系运营管理过程中涉及大修或提升改造项目按要求须进行公开招投标的，由运营管理领导组确定实施主体，原则上由原项目建设主管单位负责实施。PPP项目按合同、协议执行。
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